

天能挂上习总书记来我们清水乡的海报，内心很激动，我很感谢党和政府的关怀，让我家过上幸福生活。我一定铭记党的恩情，教育孩子好好学习，长大了为国家和社会多作贡献。”

让绿色发展理念更深入人心

清水乡党委、政府充分尊重当地文化习俗，因地制宜、因时而制，调整项目建设，为留住中寨“春有鸟语花香，夏时绿意盎然，秋有稻麦金黄，冬时粉妆玉砌”的人文和自然景观进行深度的发展规划。

依托良好的生态基础，清水乡切实践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，在今后的开发建设中，三家村中寨司莫拉佤族村将从绿色生态入手，把发展重点聚焦在农业产业和旅游服务业方面，注重培育农业产业及乡村旅游生态健康属性。

在经济发展方面，清水乡将进一步发挥好辖区内传统村落、热海、茶博园、大地茶海、戍边古寨

等优质旅游资源优势；进一步深挖乡域内的茶叶、粮油、果蔬、中药材、稻田鱼、土鸡等特色种植养殖和佤族传统服装、大米粑粑、手工艺旅游纪念产品等，着重培育绿色生态健康的“司莫拉”特色产业。围绕“乡村旅游带动农业品牌影响力，农业品牌提升乡村旅游知名度”的方向，二者融合促进。

习近平总书记指出：“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。”在美丽乡村创建过程中，乡党委依托有着500多年历史的中寨司莫拉佤族村的区位、生态、民族、产业优势，紧紧围绕保护、传承、发展“三大主题”，体现政府主导、社会参与、长远规划、分步实施的原则，把该自然村打造为腾冲旅游的又一张新名片作为发展定位，进行全面整体规划。

2019年，中寨司莫拉佤族村景区已成功申报国家AAA级旅游景区，并成为中国少数民族特色村寨、云南省民族特色村、腾冲干部教育培训学院现场教学点、清水乡“最美庭院”示范点。

“腾冲市将进一步深化该村的人居环境整治，完善乡村公共服务设施等，尊重自然、顺应自然、保护自然，留住乡愁记忆，建设生态宜居乡村。”腾冲市委宣传部部长兰彬说。

让乡村振兴样板更出彩

习近平总书记今年1月来到清水乡考察调研，让当地的乡村干部精神振奋、激动之情溢于言表。“感到肩上的担子更重了，一刻也不能松劲。我们将按照习总书记的重要指示精神，党员干部带着群众一起奋斗。”清水乡党委副书记樊艳丽说。

腾冲市也正在指导和配合清水乡，进一步发掘乡域内农业资源、旅游资源及“司莫拉经验”效应优

势，在农业三产融合、人居环境提升、乡村旅游基础服务设施改善等方面发力。

按照计划，从2020年起，力争通过3年的努力，以三家村中寨司莫拉佤族村为核心，将清水乡建设成为集乡村生态农业观光体验、民族风情体验、“司莫拉经验”示范学习及研学体验等为一体的农旅融合特色小镇和民族团结进步乡村振兴示范区。规划实施“农旅融合示范区”“精品茶产业提升区”“梯田稻花精品区”“阳光蔬菜精品区”“中草药产业区”“临空农业加工产业区”六个产业区。配套实施游客集散中心、朱星街“美丽集镇”、特色米粑粑体验区、民族党建教育基地、司莫拉精品农创孵化基地、文化广场、人居环境提升整治、农村四线入地等。

通过三家村“乡村振兴试验示范区”建设，为全乡经济社会发展注入新鲜活力，壮大产业体量和经济规模，拓展现代农业、商贸、住宿、运输、餐饮、研学、培训等业态，带动全乡更多群众增收致富。

在三家村，我们看到，腾冲市和清水乡正在深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，牢记习总书记嘱托，振奋精神，努力在巩固脱贫攻坚成果、发展生产生活、不断增加收入和改善民生、推进乡村振兴等方面作好文章。

当下，中寨司莫拉佤族村成为腾冲市乡村振兴的生动样本，在清水乡乃至腾冲市的示范效应正释放出来。

司莫拉，佤语当中的意思是“幸福的地方”。三家村党总支书记赵家清说，要让中寨司莫拉佤族村真正成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村，真正成为“幸福的地方”。☁

通讯员 黄宝洲



村民用簸箕宴迎接四海宾朋